



Дать в декабре промышленный ток — под таким девизом работают строители Киевской-Комсомольской ГЭС. Лучшие бригады переброшены на пусковые объекты. С начала года в основные сооружения уложено 80 тысяч кубометров бетона, перемещено около 4 миллионов кубометров грунта. Быстрыми темпами ведется монтаж закладных частей для первых четырех гидротурбин. Как известно, здесь устанавливаются горизонтальные турбины капсульного типа, изготовленные Харьковским турбинным заводом имени С. М. Кирова.

Новая гидроэлектростанция на Днепре не только даст дешевую электроэнергию столице Украины. С ее пуском будут созданы благоприятные условия для интенсификации сельскохозяйственных работ в близлежащих колхозах и совхозах. Кроме того, искусственное Киевское море станет составной частью глубоководной магистрали Балтика — Черное море.

На снимке: строительство Киевской-Комсомольской ГЭС.

(Фотокроника ТАСС).

Товарищ Н. С. Хрущев в Ленинграде

Находящийся в Ленинграде Первый секретарь Центрального Комитета КПСС, Председатель Совета Министров СССР товарищ Н. С. Хрущев в воскресенье, 7 июня, продолжил знакомиться с городом-героем. Всюду, где бы ни появлялся Никита Сергеевич, его с исключительным радушием и гостеприимством приветствовали жители города.

Утром Н. С. Хрущев посетил архитектурно-планировочное управление Ленгорисполкома. Вместе с ним сюда приехали первый секретарь Ленинградского промышленного обкома КПСС В. С. Толстикова, первый секретарь Ленинградского сельского обкома КПСС Г. И. Козлов, секретарь горкома КПСС Ю. И. Завадуха, председатель исполкома Ленгорсовета В. И. Исеев, председатель Ленинградского совнархоза А. К. Антонов и другие руководящие партийные и советские работники Ленинграда.

Н. С. Хрущев встретил главного архитектора города В. А. Каменский, зодчие Ленинграда. Тов. Каменский подробно рассказал Никите Сергеевичу о генеральном плане развития города, о том, как идет освоение новых районов застройки, о развитии городского хозяйства.

Беседа с архитекторами и руководителями Ленинграда, Никита Сергеевич дал ряд конкретных советов и указаний по наиболее эффективному использованию капитальных вложений, идущих на жилищное строительство и развитие городского хозяйства. Товарищ Н. С. Хрущев рекомендовал с целью более рационального использования территории районов застройки и увеличения

экономичности строительства повышать этажность вновь сооружаемых жилых зданий. Большое внимание он уделил вопросам расширения общественных фондов в бытовом обслуживании трудящихся.

Из архитектурно-планировочного управления товарищ Н. С. Хрущев, партийные и советские руководители Ленинграда в открытой машине отправились в Гавань, где идет массовое жилищное строительство, в новый пассажирский морской порт.

На всем пути следования Никиту Сергеевича горячо и сердечно приветствовали тысячи ленинградцев, заповившие в этот погожий, солнечный день городские проспекты и площади.

На причале дорогого гостя встретили командующий войсками Ленинградского военного округа генерал армии И. М. Казаков, старший морской начальник в Ленинграде адмирал И. И. Байков, вице-адмирал Н. М. Кулаков и другие.

Н. С. Хрущев на корабле «Буревестник» прибыл в Зеленогорск — зону массового отдыха трудящихся.

В Зеленогорске товарищ Н. С. Хрущев, тепло приветствуемый гуляющими, совершил прогулку по парку культуры и отдыха. Он побывал также в мемориальном Доме-музее В. И. Ленина в поселке Ильичево. Никита Сергеевич с интересом осмотрел скромный домик, в котором великий вождь, скрываясь от ишек контрреволюционного Временного

правительства, жил в августе 1917 года. Это была одна из последних конспиративных квартир В. И. Ленина.

Затем Н. С. Хрущев на «Буревестнике» пересек Финский залив и прибыл в другое любимое место отдыха ленинградцев — Петродворец. Многие тысячи отдыхающих — тружеников города Ленина — с исключительной любовью, сдержанно и теплой встретили Никиту Сергеевича. Вместе с большой группой ленинградцев товарищ Н. С. Хрущев осмотрел достопримечательности Петродворца. Н. С. Хрущев посетил вместе с ним достопримечательности Петродворца губернатора города Александрия (ОАР) Мухаммеда Хамди Ашра, который в эти дни находится в Ленинграде. Они совершили прогулку по Нижнему парку, любовались фонтанами Большого каскада, побывали в недавно восстановленных залах Большого дворца.

Во время прогулки по парку товарищ Н. С. Хрущев непринужденно беседовал со многими находившимися здесь ленинградцами, которые приветствовали его горячими овациями.

Во второй половине дня товарищ Н. С. Хрущев на автомашине возвратился из Петродворца в Ленинград.

Н. ТУЛЯКОВ, С. ШИШКОВ, (спец. корр. ТАСС). Ленинград, 7 июня.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года

№ 134 (12329)

Вторник, 9 июня 1964 года.

Цена 2 коп.

Товарищ А. И. Микоян посетил смотр образцов торговой рекламы и упаковки

МОСКВА, 6 июня. (Корр. ТАСС).

В московском парке «Сокольники» проводится смотр образцов торговой рекламы и упаковки стран — членом Совета Экономической Взаимопомощи.

В нем участвуют торговые палаты Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Румынии, СССР и Чехословакии.

На смотре представлено свыше 15 тысяч образцов рекламы и упаковок для внешней и внутренней торговли. Демонстрируются плакаты, проспекты, каталоги, буклеты, образцы различной упаковки промышленных и продовольственных товаров, товарные знаки и этикетки. Показано также оформление витрин магазинов. Смотр является своеобразным центром по обмену опытом. Известные специалисты в области торговой рекламы и упаковки семи государств читают лекции и доклады. Демонстрируются рекламные кинофильмы.

Сегодня с образцами торговой рекламы и упаковки ознакомились первый заместитель Председателя Совета Министров СССР А. И. Микоян. Вместе с ним были первый заместитель председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по торговле С. А. Трифонов, заместитель министра внешней торговли Б. А. Борисов, председатель Государственного комитета по пищевой

промышленности при Госплане СССР П. В. Науменко, председатель президиума Всесоюзной торговой палаты М. В. Нестеров и другие. Пояснения давали директора смотра — представители торговых палат стран — участники смотра.

Из поездки в дружественную Югославию

Возвращение в Москву Маршала Р. Я. Малиновского

МОСКВА, 6 июня. (ТАСС). Десять дней в Социалистической Федеративной Республике Югославии с дружеским визитом по приглашению заместителя верховного командующего вооруженными силами, государственного секретаря по делам народной обороны СФРЮ генерала армии И. Гошняка находилась советская военная делегация.

Сегодня делегация во главе с министром обороны СССР Маршалом Советского Союза Р. Я. Малиновским возвратилась в Москву.

Вальтер Ульбрихт в Красноярске

КРАСНОЯРСК, 6 июня. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня трудящиеся Красноярска сердечно встретили прибывших из Братска первого секретаря ЦК СЕПГ, председателя Государственного совета ГДР Вальтера Ульбрихта, видных партийных и государственных деятелей ГДР. Вместе с ними прибыли член Президиума ЦК КПСС А. П. Кириленко, а также другие официальные лица, сопровождающие немецких гостей.

На аэродроме председатель Красноярского промышленного крайисполкома А. И. Исеев и заместитель министра иностранных дел ГДР Иоганнес Кеннг обменялись дружескими речами.

Высокий гость вместе

с руководящими партийными и государственными деятелями ГДР, членом Президиума ЦК КПСС, первым заместителем председателя Бюро ЦК КПСС по РСФСР А. П. Кириленко, руководителями партийных и советских организаций Красноярского края и города Красноярска совершил в воскресенье поездку в Дивногорск.

— Наша станция будет крупнейшей в мире, — сообщил посланцам братского немецкого народа начальник строительства Красноярской ГЭС, Герой Социалистического Труда А. Е. Боткин, — ее мощность составит 5 миллионов киловатт. Здесь будут установлены самые мощные агрегаты. Каждый из них равен без малого Днепровской ГЭС!

Беличественная картина открывается с высоких утесов левого берега Енисея. Он катит могучие воды вдоль склонов, покрытых зеленой тайгой. Разум и воля советских людей смогли обуздать эту исполинскую силу!

Поперек реки уже высятся громада плотин. Ревет и буршет Енисей, вырываясь из донных отверстий. Люди покорили его. В марте прошлого года об этом узнал весь мир.

С левого берега Енисея на правый Вальтер Ульбрихт и его спутники проежают по бетонному телу плотин.

Тысячи дивногорцев у импровизированной трибуны собрались на берегу реки. Слышатся приветственные возгласы в честь советско-

немецкой дружбы, здравницы в честь мира во всем мире, в честь товарищей Никиты Сергеевича Хрущева и Вальтера Ульбрихта.

Митинг строителей Красноярской ГЭС, посвященный встрече с товарищем Вальтером Ульбрихтом и руководителями партийными и государственными деятелями ГДР, открыл первый секретарь Дивногорского горкома партии М. Е. Ралло. Выступившие на митинге ораторы — участники строительства ГЭС выразили уверенность в том, что визит Вальтера Ульбрихта и других немецких друзей в Советский Союз послужат дальнейшему укреплению братских связей немецкого и советского народов.

Вальтер Ульбрихт под бурные, продолжительные аплодисменты присутствующих как символ братской связи немецкого и советского народов перешел строительным Красной Горы ГЭС бист Карла Маркса — основоположника на-

учного коммунизма. Раздаются возгласы: «Ура!», «Мир!», «Дружба!», «Фриендшафт!», «Фриден!».

Участники митинга вместе с немецкими товарищами поют партийный гимн «Интернационал».

Митинг явился яркой манифестацией единства двух братских народов и партий.

Гости спускаются с трибуны и направляются к ожидающему их теплоходу «В. Чапов».

На этом теплоходе, построенном на одной из верфей Германской Демократической Республики, Вальтер Ульбрихт и его спутники совершили поездку в Дивногорск в Красноярск.

Разудную встречу устроили на пристани красноярцы. Снова раз-

даются аплодисменты и приветственные возгласы.

В этот же день Вальтер Ульбрихт, его спутники осмотрели город. На правобережье они побывали в новых районах жилищного и промышленного строительства.

Председатель Красноярского промышленного крайисполкома А. И. Исеев дал обещание в честь Вальтера Ульбрихта. На обеде были видные партийные и государственные деятели ГДР, А. П. Кириленко, другие советские и немецкие товарищи. Во время обеда, прошедшего в теплой, сердечной обстановке, состоялся обмен речами.

(ТАСС).

ВАЛЬТЕР УЛЬБРИХТ В ОМСКЕ

ОМСК, 8 июня. (Спец. корр. ТАСС). Сотни трудящихся города встретили сегодня на аэродроме первого секретаря ЦК СЕПГ, председателя Государственного совета ГДР Вальтера Ульбрихта, других видных партийных и государственных деятелей ГДР, а также члена Президиума ЦК КПСС, первого заместителя председателя Бюро ЦК КПСС

по РСФСР А. П. Кириленко и других советских товарищей.

Председатель Омского сельского облисполкома П. М. Григорьев и член ЦК СЕПГ, посол ГДР в СССР Рудольф Деллинг обменялись дружескими речами.

«Космос-31» в полете

Сообщение ТАСС

6 июня 1964 года в Советском Союзе произведен запуск очередного искусственного спутника Земли «Космос-31».

На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1962 года.

Спутник выведен на орбиту с параметрами: — начальный период обращения 91,6 минуты; — максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) 508 километров; — минимальное расстояние (в перигее) 228 километров; — угол наклона орбиты к плоскости экватора 49 градусов.

Кроме научной аппаратуры, на спутнике имеется: — радиосистема для точного измерения элементов орбиты; — радиотелеметрическая система для передачи на Землю данных о работе приборов и научной аппаратуры; — радиопередатчик «Маак», работающий на частотах 20004,87 килогерца, 30007,30 килогерца и 90021,91 килогерца.

Установленная на спутнике аппаратура работает нормально. Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации.

Механизированные заготовительные пункты

МОСКВА. (Корр. ТАСС). В этом году в Российской Федерации и на Украине будет построено еще 60 механизированных приемо-заготовительных пунктов картофельной кооперации. Они позволят без применения ручного труда принять картофель, откалибровать его и погрузить в железнодорожные вагоны.

Кроме Российской Федерации и Украины, такие пункты будут построены в Белоруссии, Казахстане, Литве, Латвии и Эстонии.

КРЫЛАТЫЕ ТРУЖЕНИКИ

Много друзей у колпашевских авиаторов. Они желанные гости и верные помощники рыбаков и геологов, тружеников полей и лесозаготовителей. Крылатые помощники охраняют леса от пожаров, ведут химическую обработку полей и лесов, спешат на помощь больному, обслуживают коллективы нефтеразведки и геофизических партий, доставляют на таекные реки и озера рыбаков.

Для трудящихся северных районов области авиация стала основным средством транспорта. Если в первом году семилетки колпашевскими авиаторами было перевезено 31 тысяча пассажиров, две тысячи тонн грузов, 280 тонн почты, то в прошлом году услугами авиации пользовались 125 тысяч человек, было перевезено 5.500 тонн грузов, 830 тонн почты.

...Все дальше в тайгу уходит нефтеразведка. Но в весеннюю и осеннюю распутицы, в трескучие морозы они не чувствуют себя одинокими, оторванными от «Большой земли». Экипажи вертолетов поддерживают с геологами постоянную связь, завозят им все необходимое.

Объем специальных работ, выполненных коллективом Колпашевского аэропорта в прошлом году, по сравнению с 1959, возрос в пять с половиной раз, 80 процентов всех грузов перевезено вертолетами.

Колпашевский аэропорт гордится своими маяками — мастерами летного дела. Полтора года провел в воздухе Иван Васильевич Рожков. Ударник коммунистического труда, он налетал более миллиона километров, обучил многих пилотов летному мастерству.

В 1952 году впервые сел за штурвал самолета «ПО-2» Ана-

стол Василий Борисов. Сейчас он в совершенстве владеет техникой пилотирования и на самолетах «ЯК-12» и «АН-2». Когда в аэропорт поступили вертолеты «МИ-1» и «МИ-4», Анатолий Васильевич первым освоил технику их вождения, передавал свой опыт молодым пилотам. За овладение вертолетной техникой и применение ее в сложных условиях Нарымского края А. В. Борисов награжден орденом «Знак Почета».

Почти четверть века трудится на воздушных трассах командир самолета «АН-2», общественный инспектор по безопасности полетов Аркадий Петрович Харлов. Нет такого уголка в Томской области, где бы он не побывал. Ему поручаются самые сложные задания. Из самой затруднительной обстановки он выходит победителем. В этом ему помогают выдержка, высокое летное мастерство, умение быстро и правильно ориентироваться. Пилот-ветеран за безупречную работу награжден медалью «За трудовую доблесть», удостоен звания удальника коммунистического труда.

Большая заслуга в умелой эксплуатации материальной части вертолетов и самолетов принадлежит техникам-бригадиром вертолетов И. Д. Бондаренко и М. В. Сергееву, авиатехникам Ю. А. Курносову, П. Ф. Переметину, Д. К. Борникову, И. П. Долгову.

Колпашевские авиаторы готовятся сейчас к лесовозационным и авиационно-химическим работам. Экипажи проходят теоретическую и летную тренировку, сочетая ее с производственными полетами.

В. ХЛОПОВ.

г. Колпашево.

НА ЗЕМЛЕ АЛТАЙСКОЙ

ЖИВОТНОВОДАМ И ЗЕМЛЕПАЗАМ

В стеклянных банках с сероватым порошком есть все химические вещества, необходимые для роста растений, — азот, фосфор, калий и микроэлементы. Выпускает их Барнаульский химический завод. «Витаминные» земли ускоряют рост, повышают урожайность сельскохозяйственных культур, плодородия деревьев и ягодников.

Завод осваивает производство и солеминеральных брикетов. К концу года он отправит на животноводческие фермы края около 1.000 тонн этого препарата, повышающего продуктивность скота.

САДЫ АЛТАЯ

В совхозе «Мичуринец» Алтайского района закладывается самый большой в Сибири сад. Сейчас площадь его достигает уже 500 гектаров. Ныне он расширяется еще на 75 гектаров.

Обязавшись садом решила бригада знатного хлебороба А. А. Бекера.

А всего нынче площадь под фруктовыми садами на Алтае увеличилась на 1.500 гектаров.

ЧТЕНИЯ О КОММУНИЗМЕ

Каждый четверг через неделю почти во всех сельских клубах собираются доярки, механизаторы, рабочие и с большим интересом слушают лекции о Программе КПСС.

Исполняются ровно год, как в крае открылись народные чтения о коммунизме. За это время для жителей сел и отдаленных поселков прочитано 25.000 лекций.

НЕОБЫЧНЫЙ АВТОПОЕЗД

Этот автопоезд не совсем обычный. В пяти машинах раз-

мещаются кабинет передового сельскохозяйственного опыта, кинопередвижка, книжный магазин, медицинский пункт и бытовая мастерская. Недавно он побывал у хлеборобов села Ново-Зырянно Сорочинского района. Агитаторы рассказали о маяках сева, самодельные артисты районного Дома культуры дали интересный концерт.

Прямо в поле хлеборобы купили книги, починили обувь и часы, побывали в парикмахерской, заказали закройщику новые костюмы.

Автопоезд уже побывал на многих полях станах совхозов. Он будет работать все лето — до конца уборки урожая.

КАЖДОМУ СЕЛУ — БИБЛИОТЕКУ

Каждое село, отдаленный поселок должны иметь свою библиотеку. Таким признанием обрательна интеллигенция Павловского района ко всем труженикам края. Уже собрано более 400.000 книг. 15.000 томов подарил лесорубам жители районного центра Троицкое. Здесь открыто 23 библиотеки на общественных началах.

А всего работники культуры решили собрать в крае один миллион книг. С их помощью откроются сотни новых библиотек.

СТРАНАМ-ДРУЗЬЯМ

Мощные котлоагрегаты и тракторы, моторы и плуги, буровые станины и геофизическую аппаратуру экспортирует Алтай в дружественные страны Европы и Азии.

Сейчас барнаульские машиностроители выполняют еще один почетный заказ. Завод механических прессов заканчивает изготовление мощного пресса усилием в 160 тонн. Скоро

он отправится в далекое путешествие — на новейшей Объединенной Арабской Республике.

Первосортную продукцию готовят для ОАР и других стран рабочие и инженеры Барнаульского котельного и аппаратно-механического заводов.

ЭМАЛЬ ЗАМЕНЯЕТ ОЛОВО

Чтобы молочные флаги не ржавели, их покрывают оловом. На лужение расходуется много дорогостоящего металла.

Алтайские инженеры разработали технологию покрытия бидонов и флагов фенольно-алюминидной эмалью.

Флаги имеют приятный цвет слоновой кости. Даже при температуре в 500 градусов эмаль на них не разрушается.

Применение нового метода очень выгодно. Только один бийский завод «Молмаш» будет ежегодно экономить около 180 тонн олова.

«ЗОЛОТЫЕ» ТРОПЫ АЛТАЯ

Пришла пора туристская на Алтай. Пешком по каменистым тропам и долинам, на автомашинах по знаменитому Чуйскому тракту, а где путь особенно трудный — на самолетах тысячи туристов познакомятся с жемчужиной Сибири — Горным Алтаем. Особенно увлекательный и интересный новый маршрут по одному из красивейших горных озер — Телецкому. На комфортабельном теплоходе «Алмаш» туристы проплывут от Артыбашской базы с остановами в живописных местах и устью реки Чулышман. Этот удивительно красивый маршрут удобен для любителей природы всех возрастов.

А добраться из Бийска до Артыбаша без утомительных

переходов и поездок на автомашине можно на пассажирских вертолетах.

Горная туристская база ныне расширилась. Здесь открылись новые кафе, столовая, комбинат бытового обслуживания, клуб. У числа туристских маршрутов увеличилось — раньше их было семь, теперь девять!

ЦЕННАЯ ИНИЦИАТИВА МОЛОДЫХ МЕХАНИЗАТОРОВ

БАРНАУЛ. (Корр. ТАСС). С замечательной инициативой выступают на Алтае молодые трактористы совхоза «Советская Сибирь» братья Владимир и Семен Сухановы, Иван Казанцев и Павел Батулин. Каждый из них обладал в течение пяти лет экономить на ремонте своей машины столько средств, сколько стоит новый трактор «ДТ-54». Молодые механизаторы не допускают поломки и простоя машин. Высота их и производительность труда. Их механизированный отряд первым в совхозе завершил сев на площади 1.500 гектаров, первым начал и уход за посевами.

На бюро Алтайского сельского крайкома партии, одобряем этот почин, приведены любопытные факты. В прошлом году передовые механизаторы Алтай на ремонте техники сэкономили средства для приобретения 517 новых тракторов. Если 100 тысяч трактористов Алтай поддержат почин молодых механизаторов совхоза «Советская Сибирь», то в крае будет сэкономлено средства для приобретения многих тысяч новых машин.



СИЛА КОНТРОЛЯ — в партийном руководстве

В начале прошлого года партийные организации и райком партии Кировского района провели большую организаторскую работу по созданию районного комитета, групп и постов содействия партконтролю. На сотнях собраний — партийных, комсомольских, профсоюзных — в органы партконтроля были делегированы коммунисты, комсомольцы, активисты профсоюзов. Среди них — передовики производства, инженерно-технические работники. На пленуме райкома КПСС был утвержден районный комитет партконтроля, подобран актив в его отделе, работающие на общественных началах.

Сейчас в районе 76 групп и 170 постов содействия партконтролю, в состав которых избрано свыше 1.500 человек. В районном комитете работают четыре внештатных отдела: организационный, транспорта и связи, торговли и бытового обслуживания, бюро жалоб и предложений.

Райком и партийные организации сразу включили этот большой отряд народных контролеров в активную и плодотворную деятельность. Опыта не было, но задачи были ясны. Мы начали с учебы актива. Провели несколько семинаров, совещаний в райкоме КПСС с председателями групп и постов содействия, с секретарями партийных организаций.

Районный комитет партконтроля и его председатели тов. Щеников оперативно возглавили руководство многочисленными группами и постами содействия на местах. Со временем был накоплен опыт работы отделов на общественных началах.

Заслуживает внимания опыт организационного отдела, которым руководит пенсионер тов. Карякин. В отделе 12 человек. Составляется ежеквартально план работы. Основные разделы плана — инструкция, учеба групп и постов содействия партконтролю, а также проверка их деятельности и последующее обсуждение на районном комитете партконтроля.

Райком партии постоянно интересуется, как партбюро и парткома предприятий руководят действиями народных контролеров, как оперативно поддерживают их рекомендации, способствуют осуществлению мер, предложенных контролерами.

Мы одобрили план учебы членов групп и постов содействия, предложенный тов. Щениковым. План этот выполняется. Интересно прошли семинары на заводах манометров, «Сибэлектромотор», ГРЭС-III и ряде других предприятий. В них участвовал широкий актив народных контролеров.

В сравнительно короткий период группы и посты содействия партконтролю завоевали большой авторитет у трудящихся многих предприятий и организаций.

Успех народных контролеров во многом зависит от того, как они умеют нацеливать главные, узловые вопросы, насколько планомерно и последовательно разрешают их. Группа содействия партконтролю на электромеханическом заводе (председатель тов. Карминский) обнаружила на предприятии вопиющую бесхозяйственность — готовая продукция и полуфабрикаты хранились в полном беспорядке под открытым небом. В кучах стружки нередко обнаруживали до 20 колонковых электродов, до 100 рубльных молотков. На заводе отсутствовал межцеховой учет материалов и продукции.

Контролеры потребовали устранить элементы бесхозяйственности, навести порядок, ввести строгий учет. Результаты проверки опубликовали в многотиражной газете. Сейчас группа содействия вместе с «Комсомольским проектором» предприятия ведет борьбу за культуру производства, за высокое качество продукции. Проектористы не только

о сигнализируют о недостатках, но и сами по результатам комсомольских рейдов активно помогают устранять бескультуру на производстве.

Такая активность, постоянная связь с проектористами, рост авторитета группы среди коллектива во многом обусловлены помощью коммунистов завода. В начале своей деятельности группа действовала робко и неуверенно. Работа народных контролеров была обсуждена на заводском партийном собрании. Деловая критика и предложения коммунистов помогли активистам партконтроля на предприятии найти правильный путь, формы и методы, наметить план действий.

Глубоко выникают в экономику производства народные контролеры электромеханического завода. В основе деятельности группы содействия и ее председатели тов. Ефимов — изыскание резервов производства, борьба с бесхозяйственностью.

Большой авторитет в коллективе завоевала группа содействия манометрового завода и ее председатели тов. Ильашенко. Группа постоянно следит за рядом важнейших сторон деятельности предприятия. В цехе № 4 контролеры проверили технологический процесс изготовления держателей для манометров. Выявлено много брака и потерь. Был изучен порядок оформления нестандартного оборудования, включаемого в валовую и товарную продукцию, проверено состояние внутрицехового учета и отчетности в цехах.

На ряде предприятий группы содействия, опираясь на группы и посты в цехах, устанавливают массовый контроль за качеством продукции, борются с расточительством, злоупотреблениями, ведут наступление против косности, бюрократизма, волокиты и очковтарательства. При этом они анализируют причины, которые порождают эти акты, устраняют их.

Районный комитет партконтроля вместе с народными контролерами провел сразу на многих предприятиях ряд массовых проверок хранения готовой продукции, сырья и материалов, выполнения поставок продукции на экспорт и заказов предприятий Большой химии.

Сейчас проверяются учет, хранение и рациональное использование черных и цветных металлов. Контролеры обнаружили на заводе «Сибэлектромотор» 240 тонн неуцененного чугуна — 54 тонны диманной стали; на электромеханическом заводе оказались неуцененными 12 тонн разовой стали и 178 метров погонных труб. Сверхнормативные остатки металла на этом заводе составили 382 тонны. По предложению группы содействия объявлен смотр распределений по экономию металла. Предлагаемые предложения уже приняты к внедрению.

Коллектив электромеханического завода обязался в 1964 году сэкономить 116 тонн металла и выступил инициатором такой экономии на томских предприятиях. Бюро райкома КПСС одобрило эту инициативу и предложило провести смотр на всех промышленных предприятиях района.

К сожалению, не все предприятия района поддержали начин электромеханического завода. Некоторые продолжают переработку металла. Например, в прошлом году на комбинате железобетонных конструкций переработали 255 тонн металла.

Массовая проверка неустановленного оборудования и его хранения показала, что только на 13 наиболее крупных промышленных предприятиях скопилось 243 единицы неустановленного оборудования на сумму около 500 тысяч рублей да неликвидных материалов — более чем на полмиллиона рублей. Такое замораживание средств ухудшает финансовое положение предприятий и наносит огромный ущерб государству.

В каждой проверке успех обеспечивался поддержкой коммунистов предприятия. И в целом главная сила групп и постов содействия — в руководстве ими со стороны партийных и общественных организаций, в поддержке трудящимися. Если партийные организации повседневное руководство группами содействия, помогают им, те работают активно, пользуются уважением масс. Пример такого сотрудничества — работа групп содействия электромеханического, манометрового, электромолотового заводов, Тимирязевского лесхоза, поликлиники № 2, медицинского института, домоуправления № 8 и ряда других. Активисты этих предприятий и учреждений не только вскрывают недостатки, но и добиваются их устранения.

Но кое-где парторганизации плохо руководят деятельностью народных контролеров, не поддерживают их руководящие указания. Устраняется от руководства групп содействия партбюро завода металлозаведений. Плохо работают группы на кондитерской фабрике, ликеро-водочном заводе.

Совершенно забыли о народных контролерах партбюро кожевального завода. Предприятие работало нерегистровано, нарушало технологический процесс, продукция выпускалась низкого качества, допускался перерасход фонда заработной платы. Районный комитет партконтроля строго наказал директора и главного инженера. Но бывший директор тов. Колерматов и далее стал обманывать государство. Бюро райкома КПСС в феврале связало Колерматова с должностью директора завода. Строго наказан и секретарь партбюро тов. Минеев.

Пример руководителей кожевального завода показывает, к чему приводит пренебрежение партийной организацией к работе группы содействия партконтролю.

Бюро райкома повседневное интересуется деятельностью народных контролеров, руководит группами и постами содействия. На бюро райкома и заседаниях орготдела секретари парткома завода «Сибэлектромотор» и бывшего треста «Промстрой», партбюро завода металлозаведений отчитывались о работе группами и постами содействия партконтролю.

Гласность, оперативная реакция на заявления, письма и жалобы трудящихся, неприкрытость к недостаткам, объективность и справедливость — эти важные качества должны быть присущи каждой группе и посту содействия. Эти качества нужно постоянно развивать и укреплять. Тогда контроль будет подлинно народным, способным смести с пути все, что еще тормозит наше движение вперед.

При умелом и повседневном руководстве со стороны партбюро массовый всенародный контроль снизу — огромная сила. С каждым днем она становится все активнее и действеннее. А чтобы советские люди знали, чем занимаются народные контролеры, какие недостатки они вскрывают, какие меры принимают для устранения обнаруженных недостатков, необходима широкая гласность их деятельности.

Однако в наших стенах и особенно многотиражных газетах мало пишут об опыте групп и постов содействия предприятий. Отдельные многотиражные газеты очень робко и неуверенно используют богатый материал о своих заводских народных контролерах. Они не популяризируют их дел, не поднимают авторитет групп и постов, не помогают проводить в жизнь их решения и предложения.

А редакция газеты завода «Сибэлектромотор» «За новую технику», чтобы не отстать от духа времени, все критические материалы в газете ставит под рубрику «Народный контроль — в действии». Видимость есть, а существа работы народных контролеров не показывается.

Мы еще не добились регулярных отчетов групп и постов содействия партконтролю перед своими коллективами. Там, где такие отчеты проводятся, они во многом помогли партийным организациям в улучшении этой работы.

Гласность, оперативная реакция на заявления, письма и жалобы трудящихся, неприкрытость к недостаткам, объективность и справедливость — эти важные качества должны быть присущи каждой группе и посту содействия. Эти качества нужно постоянно развивать и укреплять. Тогда контроль будет подлинно народным, способным смести с пути все, что еще тормозит наше движение вперед.

Г. ПАРФЕНОВ,
секретарь Кировского райкома КПСС г. Томска.



С боевым задором трудится бригада Юрия Державина из управления «Спецстрой». Члены бригады берут пример со своего вожака. Его имя за отличную работу занесено на городской Доску почета.

На снимке: Юрий Державин выжиг карнас ростверга под жилой дом.
Фото Ю. Трифонова.

Авторы нового — ремонтники

Максимальная механизация производственных процессов — вот чем живет сейчас коллектив ремонтно-механического цеха подшипникового завода. Рабочие цеха успешно выполняют заказы по механизации производства.

Для шлифовального цеха № 1 ремонтники изготовили монорельс. Это позволило механизировать погрузку шлама в автомашину, ликвидировать тяжелый ручной труд. Монорельсы установлены также на участках пакетировочного пресса и трубостроения в автоматотомарном цехе.

В целях ускорения отправки готовой продукции на склад сейчас в сборочном цехе применяется кран-балка, изготовленная ремонтниками. На их счету также шахтные подъемники, установки карусельного типа, специальные ванны с суспензией для обнаружения трещин в кольцах подшипников.

Много труда для изготовления различных механизмов и конструкций, повышающих производительность, вложили ремонтники. Бригады Петр Иванов, слесари Василий Труханович и Александр Ярышников, электростроитель Александр Иващенко успешно справились с монтажом кран-балок, карусельных установок, ванн. Юрий Белоногов, Иван Жуков, Николай и Степан Пермяковы, Виталий Рогозин — токари. Они досрочно выполнили заказы на детали для механизмов. Не отставали от них строители Борис Кравицов и Владимир Юшкев, шлифовщик Александр Ткачев.

Ремонтники борются за досрочное выполнение годового задания по механизации и автоматизации производственных процессов.

Л. ЗНАМЕНСКИЙ,
технолог ремонтно-механического цеха.

Краны черпают гравий...

Ежедневно участка минерально-строительных грузов Томского речного порта уходит в рейсы баржи и грузовые теплоходы, груженные гравием. Добытый со дна Томи гравий идет в адрес строительных организаций Новосибирска, в Колпашево, Мозовичи, Кожениково и многие другие пункты.

Организовано начало эту навигационной работки участка, которым руководит в Томском порту П. И. Давыдов. Вступая в навигацию, механизаторы добросовестно провели ремонт погружных плавающих кранов, разработали мероприятия по повышению производительности работы, взяли обязательство бороться за великие коллективные коммунистического труда.

Обязательство это претворяется в жизнь. Особых успехов на погружке барж добиваются в эти дни экипажи

плавающих кранов ПК-2-58 и ПК-5-61, которыми командуют В. И. Лоцманов и Г. Д. Павлов. Кравицовы тт. Векасов, Ефтушенко, Луньков и многие другие выполняют сменные нормы на 120—140 процентов. Не снижается производительность из-за труда и в ночное время.

Большая заслуга в успешной работе группы принадлежит механикам кранов М. Трегуб и О. Розанову. Они обеспечивают грамотную эксплуатацию механизмов, не считают с рабочим временем, проводят профилактические ремонты, своевременно предупреждают вынужденные остановки кранов.

За первые недели навигации участок переработал свыше 180 тысяч тонн гравия. Сейчас механизаторы и крановщики прилагают все усилия, чтобы наверстать дни, упущенные из-за позднего открытия навигации.

Н. МИХАЙЛОВ.

Сибири — дешевые и экономичные электростанции

В создании материально-технической базы коммунизма особая роль принадлежит энергетике. Производство электроэнергии в 1980 году в 9—10 раз превзойдет уровень 1960 года. Более 80 процентов электроэнергии, вырабатываемой ныне в стране, дают тепловые паротурбинные электростанции. Это говорит о ведущей роли тепловых электростанций в электрификации страны.

В Сибири широкий размах приобретает строительство мощных тепловых электростанций на базе исключительно дешевой угля Канско-Ачинского, Ирша-Бординского и других месторождений. Здесь намечено построить значительное количество гигантских тепловых электростанций мощностью от 1,2 до 4 миллионов киловатт каждая и много районных и промышленных теплоэлектростанций.

Вопрос технического прогресса в теплоэнергетике приобретает ныне исключительное значение для выполнения грандиозной задачи электрификации страны и совершенствования на этой основе техники, технологии и организации общественного производства во всех отраслях народного хозяйства.

Современное развитие тепловых электрических станций идет по пути использования сверхвысоких давлений пара. Это связано со многими

техническими трудностями и требует больших капиталовложений. Для Сибири, где сосредоточены богатейшие запасы дешевого топлива, особенно актуальной задачей является создание мощных экономичных тепловых электростанций с недорогим энергетическим оборудованием, с относительно небольшими капиталовложениями. Внедрение сверхвысоких давлений пара на тепловых электростанциях не удовлетворяет этим условиям, связано с большими техническими трудностями и затратами средств.

Проблема поисков нового, более экономичного, более дешевого способа производства электрической энергии на тепловых электростанциях была выдвинута и разрабатывается в течение ряда лет на кафедре тепловых энергетических установок Томского политехнического института. На основании теоретических и некоторых экспериментальных исследований, проектных разработок энергетического оборудования и в целом тепловых электрических станций удалось положительно решить выдвинутую проблему.

Это стало возможным благодаря открытию нового — адiabатического способа паропроизводства и разработки новых циклов и тепловых схем установок с адiabатическим паропроизводством, применение которых устраняет основные недостатки современных тепловых электрических станций сверхвысоких давлений пара, удачно решает задачу технического прогресса в теплоэнергетике.

Адiabатическое паропроизводство осуществляется путем сброса давления предварительно нагретой высокотемпературной воды в соплах испарителя генератора — нового элемента паросилового установок.

В паросилового установках с адiabатическим паропроизводством отсутствуют промежуточные пароперегреватели, прямые и обратные паропроводы, связывающие котел и турбину по повторно перегретому пару, без которых невозможно строительство современных паротурбинных электростанций сверхвысоких давлений пара. Сложная система

регенеративного подогрева питательной воды современных установок заменяется простой, в несколько раз более дешевой и менее металлоемкой.

Проведенные исследования показали, что создание тепловых электростанций с адiabатическим паропроизводством позволит резко сократить капиталовложения, добиться высокой тепловой экономичности электрических станций и сократить сроки их строительства.

Применение адiabатического паропроизводства представляется перспективным и в тепловых электрических станциях небольшой мощности. Это позволит резко снизить расходы топлива, в отдельных случаях в два и больше раза, расход металла и себестоимость производства энергии.

На теплоэнергетическом факультете политехнического института создается в настоящее время первая в мире лабораторная экспериментальная установка с адiabатическим паропроизводством. Эта установка позволит экспериментальным путем исследовать турбины испаритель-генераторов, произвести их конструктивную отработку, что необходимо для широкого внедрения таких паросилового установок в энергетике нашей страны.

Однако завершающий этап этой важной работы невозможно затегнуть. Еще в 1960 году Комитет по делам изобретений и открытий при Совете Министров СССР выдал Томскому политехническому институту удостоверение о регистрации и приоритете на законные теоретические исследования по этой проблеме. В течение ряда лет на научно-технических конференциях института, на Сибирском научно-техниче-

ЦВЕТЫ И КРАСОТА

Пришла пора цветочного оформления улиц, дворов, скверов.

К сожалению, при разбивке цветников порой забывают о их «форме и содержании». Самыми далекими от понятия красоты являются традиционные, часто встречающиеся у нас крупные клубокобразные, обложные низкие кусты и увенчанные наверху невообразимой смесью цветов среди которых обязательно увидишь высокостебельную космею, приглубую лишь для декорирования заборов и хозяйственных построек, и другие цветы низких художественных достоинств. Наиболее характерны в этом отношении в Томске цветники перед магазином № 6 «Гастрономторга», расположенным на углу проспекта имени Ленина и улицы Учебной, и перед магазином № 8 Горпищеторга по Аптекарскому переулку. Мало того, что такое цветочное оформление отличается полным отсутствием художественного вкуса, оно довольно трудоёмко: ведь для создания земляных курганов приходится завозить большое количество земли.

Обращает на себя внимание низкий художественный уровень цветников по проспекту имени Кирова в районе завода «Сибэлектромотор», перед зданием управления охраны общественного порядка и перед электромолотовым заводом. Чувствуется, что здесь мало заботились о декоративном эффекте озеленяемых территорий.

Наиболее крупные цветники создаёт трест «Горзелхоз». Их можно видеть у вокзала станции Томск-I, у кинотеатра «Октябрь», в сквере на площади Революции, возле универмага, а сквере «Здоровье» по улице Розы Люксембург и т. д. Бесспорно, что в 1962—1963 гг. по сравнению с предыдущими годами, эти цветники стали крашнее, ярче. Эффектны были массивы из одностебельных георгин, петуний. В цветочном оформлении города появились многолетники: дельфиниумы, флоксы. И тем не менее и здесь далеко еще до художественного совершенства.

Главный недостаток — пестрота расцветок. Разумеется, при оформлении цветников в детском саду, школе, внутри жилых кварталов чистосортность цветов может быть и не так важна: пусть будет пестрый нарядный ковер! Но таким местам, как площадь Революции, партер перед зданием управления охраны общественного порядка и другими большими зданиями города, нужно и в цветочном оформлении придать большую строгость. В этих случаях основной цветочной оформлению должны быть один-два колера. Например, если это будет рабатка из красного львиного зева, то в ней излившиеся вкрапления из желтого, розового и других колеров.

О невысокой культуре в цветочном оформлении Томска говорят и «новшества» в виде ваз и громоздких деревянных ящиков, в которых торчат 2—3 былинки. Иногда 1—2 плоские вазы уместны, скажем, у входа в здания, причем в них может быть высажены 5—7 растений различной высоты. Например, 1 лилия, 1—2 василька, 3—5 портулаков или 2—3 тюльпана и 2—3 настурции. Не плохо выглядели в прошлом году вазы у входа в Дом культуры Томского электромеханического

завода. Но безобразно размещать вазы или деревянные ящики через каждые 5—10 метров на тротуаре и к тому же экспонировать в них не цветы, а землю.

Тормозом в улучшении цветочного оформления по-прежнему остается робкое применение зимующих многолетников. Сейчас в городе их высажено очень мало. Учитывая возможность легкого размножения таких многолетников, как тюльпаны и флоксы, можно добиться, что в ближайшие 1—2 года они станут преобладающими в цветочном наряде, а одностебельники сделают его в июле — августе еще ярче и богаче.

Забывая о красоте крупных

Благоустройство — дело каждого

цветников, нужно не забывать о цветочном оформлении небольших улиц, территорий учреждений, усадеб, входящих в общий цветочный наряд города. Если крупные цветники создаются по планам, составленным специалистами «Горзелхоза» или с его помощью, то на мелкие, «частные» цветники высаживается первая попавшая под руку цветочная рассада.

Обычно инициаторами такого озеленения являются любители цветоводы. Это заслуживает поощрения. Вместе с тем хочется пожелать им более тонкого подхода к искусству цветочного оформления, интересоваться достижениями современного зеленого строительства. Нельзя, например, допустить того, когда жильцы домов, не желая считаться с общим планом озеленения города, перекрывают на улицах создаваемый «Горзелхозом» газон, являющийся основой озеленения, и сажают на нем какие-нибудь цветы в своем вкусе.

В результате здесь часто не бывает ни цветов, ни газона. Создание газона не исчерпывается посевом семян. За ним нужен регулярный уход, особенно в первый год: прополка, подстрижка, а в засушливую погоду — полив. Только тогда мы получим красивый бархатистый ковер. Но должного ухода и нас за газонами не ведется. Так, по улице Красноармейской (от улицы Карла Маркса до проспекта имени Кирова) в 1962 году осенью был заложен газон. Весной прошлого года появились всходы, но в течение лета его не пропалывали, и вместо газонной травы там росла лебеда.

Но вернемся к разговорам о цветах. Небольшие цветники будут красивы, если они созданы на уровне почвы или на 10—15 сантиметров выше ее, на плоской спланированной почве. Форма его может быть прямоугольной, овальной, квадратной или даже неправильной. Не следует выводить из цветов сложный витиеватый рисунок в виде звездочек, ромбиков, применяя при этом десерт сортов. Достаточно взять за основу 2—3 вида, сочетая их по колеру. Цветы будут еще более выразительными, если контур цветника подчеркнут полуметровой полоской газона.

Все изложенные требования сложны, но их выполнение позволит цветочное оформление Томска сделать более современным.

В. МОРЯНИНА,
научный сотрудник Сибирского ботанического сада.

Более десяти лет работает на пригородном пассажирском флоте Томского речного порта М. Н. Сопыряев. За это время он прошел путь от моториста до механика теплохода. Когда на речном флоте началось движение за совмещение профессий, М. Н. Сопыряев одним из первых освоил специальность судоводителя и стал совмещать должность капитана и механика.

Сейчас Михаил Николаевич работает на теплоходе ПТ-53. Возглавляемый им экипаж является одним из лучших в Томском порту. Постоянное наблюдение за техническим состоянием судна, работа строго по расписанию, культурное обслуживание пассажиров — основные заповеди этого коллектива.

На снимке: капитан-механик теплохода ПТ-53 М. Н. Сопыряев.
Фото М. Черненко.



С. ПОЛОЖИЯ,
доцент.

НОРИЛЬСКИЙ драматический театр им. В. Маяковского показал томским зрителям пьесу А. М. Горького «Последние». Написанная в 1908 году, пьеса Горького была запрещена царской цензурой и впервые появилась на сцене после Октябрьской революции. В годы, последовавшие за поражением революции 1905 года, автор «Последних» сумел показать истинную обреченность, моральное и физическое вырождение правящей сословной верхушки царской России.

Действие пьесы начинается в момент, когда обычное течение жизни в семье Коломийцевых резко нарушено. Глава дома — политехник Иван Коломийцев переехал в карельские леса — усадьбу в Карелии, куда он был выслан за участие в революционных действиях. О преступлении политехника заговорили газеты. Обстановка накаляется после посещения на Коломийцевых, во время которого он вел себя чрезвычайно грубо, оговаривая непричастность к покушению юношу Соколова.

Несмотря на то, что действие «Последних» ограничено рамками внутрисемейного конфликта, Горький сумел через личные судьбы героев пьесы отразить основное противоречие эпохи. «Семья — вот наша крепость, наша защита от всех врагов», — на пафосном заявляет Иван Коломийцев. Эта фраза звучит в тот момент, когда на наших глазах «крепость» рушится, семья гибнет, разваливается, «последние» уходят со сцены.

Перед коллективом любого театра, обратившегося к этой пьесе Горького, всегда стоит задача так

„ПОСЛЕДНИЕ“ НА СЦЕНЕ НОРИЛЬСКОГО ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА

поставить спектакль, чтобы за картинной развала одной дворянской семьи перед зрителем встала бы картина упадка и разложения всего дворянского класса, раскрылся бы процесс крушения самодержавного строя. Ограничиваясь лишь показом семейных отношений — значит приглушить идейное звучание горьковской пьесы, исказить авторский замысел. Постановщик спектакля — главный режиссер театра А. Элкес явно стремился подчеркнуть социальный характер драмы Горького: спектакль начинается звуками перестрелки, происходящей за стенами коломицевского дома, в окна вырываются обрывки пожара. Сам по себе этот прием не вызвал бы возражения, если бы театр не ограничился этой внешней приметой времени, а раскрыл бы социальную основу конфликта пьесы. К сожалению, это не всегда так происходит.

В театре идея идеального конфликта «Последних» первоначально значение имеют две сцены появления в доме Коломийцевых Соколовой — матери юноши, которого ошибочно подозревают в покушении на политехника. Каждое появ-

ление Соколовой углубляет и обостряет кризис, начавшийся в семье Коломийцевых. Вместе с ней в затхлую атмосферу дома, «последних» врывается свежий воздух революции. Гордая и величественная, мать входит в пьесу как представительница нового мира. Роль Соколовой чрезвычайно трудна для исполнения, потому что, во-первых, «бытовыми» приемами невозможно передать непреклонную волю и силу духа этой женщины, и, во-вторых, здесь нет власти в ложную монументальность. Артистка А. Мушанова, исполняющая роль Соколовой, эта задача оказалась не по силам. Артистка не смогла передать глубину и искренность переживаний героини, не раскрыла запряженную работу ее мысли. За высказываниями Соколовой — Мушановой не чувствуется внутренней силы, горячей убежденности, многие реплики Соколовой произносятся исполнителем без тени волнения, одним тоном. Диалог двух матерей: Софьи Коломийцевой (артистка М. Коваленко) и Соколовой, имеющий принципиальное значение в раскрытии идеи пьесы, — в спектакле не прозвучал.

Этапная в развитии конфликта сцена проходит в неестественно быстром, каком-то лихорадочном темпе. И Софья — Коваленко, и Соколова — Мушанова обмениваются репликами с такой скоростью, будто соревнуются в том, кто из них быстрее «протогворит» свой текст. При этом реплика, предназначенная собеседнику, артист часто адресует в зал. Понятно, что столь поверхностное решение центральной сцены пьесы приглушило идейное звучание спектакля, нарушило его цельность.

Объединяет идейное содержание пьесы Горького и спеленочное изображение образа Якова Коломийцева. Яков — честный и добрый человек. Единство все его ценные моральные качества — мерный капитал, который он не умеет, да и не может пустить в оборот. Он совершенно не способен на активные действия. Свои бессилие, дробность воли Яков прикрывает флером красивых слов. Осуждая и презирая Ивана и Александра, он в то же время дает им деньги и, тем самым, помогает им совершать новые преступления. Горький безоговорочно осуждает Якова Коломийцева. Великий пролетарский писатель всю жизнь ненавидел страдальство и беспробитность. Для Горького утешительство — это всегда соглашательство с враждебными силами, позорная капитуляция перед ними. В спектакле же Норильского театра именно звучит мотив сплеча Якова и Якову. Артист С. Барулин не сумел или не захотел показать, что за внешней добротой Якова прячется равнодушное, эгоистичное желание покоя. Артист усиленно «играет болезнь» Якова и, тем самым, оправдывает его дробность и безволие. В некоторых сценах (например, разговор с Софьей в конце второго акта) С. Барулин, явно стремясь вызвать у зрителя чувство жалости к своему герою, впадает в приторно-слащавый тон.

Начав с недостатков спектакля, я все же хочу сказать, что все в рецензируемом спектакле плохо. Удачным является исполнение центральной роли Ивана Коломийцева артистом В. Кобелевым. И режиссер, и исполнитель, отказавшись от прямолинейной трактовки образа бывшего политехника, стремился проникнуть в суть его характера. Раскрывая бессмысленную жестокость, бесчеловечность этого ценного пса самодержавия, артист в то же время убедительно показывает, что основной чертой Ивана является трусость. Благодаря этому горьковская мысль о бессилии «последних» находит яркое художественное выражение. Когда Иван — Кобелев кричит, плачет, стремится изобразить сильного человека, то за всем этим отчетливо ощущается его растерянность, его страх перед будущим. Растерянность бывшего политехника артист удачно демонстрирует в сцене встреч с Соколовой, когда Коломийцев из обвинителя превращается в обвиняемого. В Кобелев хорошо переданы внешние перемены и поведение Ивана от крика, угрозы, наигранной смелости и малодушию и трусости. Артист обнажает элементный процесс утраты навыков элементарных человеческих качеств. На наших глазах происходит распад личности, деградация человека. Исполнитель роли Ивана Коломийцева не забыл передать «неудержимую» страсть своего героя к поэке, к наигрышу, но сделал это умело, в той дозировке, за которой неизбежно последовала бы фальшь.

В одном ряду с Иваном Коломийцевым стоят и другие слуги самодержавия: его сын Александр, тюремный врач Лец и околотовный надиратель Яковлев. Александр в исполнении артиста Ю. Шефера — достойный отпрыск своего отца. Ю. Шефер ярко и выразительно раскрывает пустоту и ничтожество этого человека. За внешним показным блеском Александра прячется бессмысленная жестокость, безудержный эгоизм, животная уость интересов. Деньги, вино, карты, женщины — вот идеал его жизни. Именно из таких вот дворянских отпрысков формировались карельские отряды белогвардейцев в годы гражданской войны.

Любимцей Ивана является старшая дочь Надежда. Артистка М. Коробочка достоверно передает расчетливость, жадность, мерную хватку своей героини, которая способна продать за сходную цену все дворянское семейство Коломийцевых. Степень распада личности дошла в ней до такой степени, что Надежда, советова Вере выходить замуж за старого развратника Ковалева, совершенно искренне желает ей добра. Разврат для Надежды всего лишь удобный способ устройства



своих дел, законный промысел. Виртуозно проводит артистка сцену из третьего акта, в которой диалог Надежды возведен до уровня искусства.

Еще более омерзительна муж Надежды Лец, выведенный в пьесе. В исполнении артиста нет в нем никаких моральных норм и человеческих чувств. Все человеческое в нем безвозвратно утрачено, нет подлости, на что он не был бы способен. Делаясь сухо, равнодушно Лец убивает человека, которого любит. Хорошо сыграна артистом сцена разговора Леца с Иваном из второго действия. С холодной и скупой улыбкой смотрит Лец на отца, обвиняющего его в мошенничестве. «Тюремного доктора» смешиет игра Ивана в благородство, он не считает нужным маскировать свои истинные чувства.

В целом правильно решен в спектакле образ жены Ивана Коломийцева Софьи (артистка М. Коваленко). Под влиянием событий Софья приходит к осознанию своей вины и вину мужа перед детьми. После долгих лет молчания и покорного подчинения судьбе она поднимает голос против лжи и мрака своего дома. Но как изменить жизнь, она не знает. Как и Яков, Софья бессильна. М. Коваленко стремится подчеркнуть глубину той драмы, которую переживает ее героиня. С большой искренностью проводит артистка сцену решительного объяснения Софьи с мужем в третьем акте. Беспощадные думы Софьи, раскрывшие ее сознания здесь пробуждают исполнительницу яркой и впечатляющей. В ряде случаев артистке удалось передать сложную гамму чувств, владеющих Софьей: ненависть к Ивану, стремление найти оправдание для себя и вынесенное беспощадное приговора самому себе, восхищение Соколовой, жалость к горбатой Любе, растерянность в борьбе с вопросом Петра. Но, к сожалению, трагедия героини иногда передается артисткой часто внешними приемами: беспрерывные вздохи и метания по сцене, форсирование голоса, слезы, устремленные в зал, страдальческие глаза и т. п.

В целом верно сыграна артисткой М. Барановой роль Веры, самой юной представительницы Коломийцевых. Вначале Вера видит в отце героя, человека сильного и справедливого. Стремлясь видеть в

жизни хорошее, доброе, яркое, Вера превращает в «героя» даже жалкого околотовного Яковлева (артист Е. Пичурев). Этот лживый, продажный человек всем скрывает удар всем иллюзиям Веры. Обманутая и обесчещенная, она теперь ни во что не верит, никого не жалеет. К сожалению, доверчивость юной девушки переданной артисткой не передана убедительно. Иногда исполнителем роли Веры ведет себя на сцене манерно и неестественно.

В отличие от Веры к Петру (артист В. Иванов) отрезвление пришло раньше. Когда-то он тоже верил в отца, но теперь его все время мучает мысль: честный ли человек его отец? Артист достоверно передает это страстное желание Петра узнать правду о жизни, разгадать окружающих его людей. Однако слабый и безвольный, он в конце концов примиряется с «трагическим багажом» семьи Коломийцевых.

Особое место в конфликте пьесы принадлежит Любе. Люба враждебно обомлет лагеря, она ненавидит всех Коломийцевых. С насильственным она срывает с них маску добродетельности, не щадя никого, предпочитая глядеть правде в глаза. Артистка З. Терскова убедительно подчеркивает непрерывную подосознательную работу мысли своей героини, ее тоску по якой, настоящей жизни. И это хорошо. Непонятно только, почему артистка играет Любу мягкой, чуть ли не сострадающей. Иногда Люба — З. Терскова говорит колкости как бы нехотя. Этого не должно быть. Люба обличает зло, и голос ее должен звучать резко, властно. Сила ее в ненависти к «последним», у Горького Люба — гордая, волевая, умная. Не случайно именно она провозгласит замечательные слова: «Слабое, ненужное — гибнет». Это сказано метко и сказано о всех Коломийцевых — и «худших», и «лучших».

Как видно, спектакль «Последние» в Норильском драматическом театре неровен. Постановщик спектакля и коллектив исполнителей имеют все основания испытывать одновременно и радость и горечь поражения. Рядом с невыразительными, открыто «нагнанными» эпизодами в спектакле существуют яркие, впечатляющие сцены. Наряду с поверхностно поданными ролями имеются и удачные актерские работы.

«Последние» — сравнительно недавняя работа театра. И хочется надеяться, что дальнейшая работа над спектаклем исправит многие из указанных недостатков.

Н. КИСЕЛЕВ,
кандидат филологических наук.



КАРЕЛЬСКАЯ АССР. Необычные новости появились в карельских озерах. Десятки тысяч крохотных омулей переселились сюда с Байкала.

Несколько лет сотрудники Карельского государственного научно-исследовательского института озерного рыбного хозяйства выращивают карпа, форель и другие породы рыб в естественных водоемах. Недавно ученые передали рыбакам три озера для товарного производства рыбы.

Новоселы отлично приживаются в карельских «прудах». Контрольные отловы показали, что на естественных кормах всего за 3 года карп, например, нагуливает по 2—3 килограмма веса в то время, как судак для этого требуется 8—9 лет.

На берегах древних озер, или, как их называют в Карелии, ламбушек, в ближайшее время начнется большое строительство. По генеральной схеме развития озерного рыбного хозяйства республике здесь решено соорудить 10 рыбных комбинатов, оснащенных новейшей техникой.

На снимке: у полевого инкубатора. Здесь из инкубаторов «выклеиваются» личинки будущих рыб. (Фотохроника ТАСС).

СОВЕТСКИЙ ПАВИЛЬОН НА МЕЖДУНАРОДНОЙ ВЫСТАВКЕ Американские военные «советники» в роли современных инквизиторов ВИЗИТ ФРАНКИСТСКИХ ПОЛИТИКОВ В БОНН

ИТАЛИЯ
Трое суток бастовали 450 тысяч итальянских текстильщиков и сорок тысяч портнягов. Все торговые порты на побережье Адриатического полуострова были закрыты; простояло почти 400 судов.

Местные газеты подчеркивают, что, закончив забастовку, докеры не намерены прерывать борьбу за осуществление своих требований. Такую же решимость проявляют и текстильщики.

Всеобщая забастовка в Нигерии, начавшаяся 1 июня с. г., охватила почти все крупные центры страны и парализовала основные отрасли производства. Как заявляет лорд-министр пост, 5 июня

Классовая борьба в странах капитала

ИТАЛИЯ
Трое суток бастовали 450 тысяч итальянских текстильщиков и сорок тысяч портнягов. Все торговые порты на побережье Адриатического полуострова были закрыты; простояло почти 400 судов.

Местные газеты подчеркивают, что, закончив забастовку, докеры не намерены прерывать борьбу за осуществление своих требований. Такую же решимость проявляют и текстильщики.

Всеобщая забастовка в Нигерии, начавшаяся 1 июня с. г., охватила почти все крупные центры страны и парализовала основные отрасли производства. Как заявляет лорд-министр пост, 5 июня

Новое преступление карателей

НЬЮ-ЙОРК, 6 июня. (ТАСС). Новое преступление совершили в Южном Вьетнаме американские военные «советники» и войска маршалоуполномоченного правительства генерала Кханя. Терпя поражение за поражением, они применили так называемый «новый» метод борьбы с освободительным движением южновьетнамского народа.

В 20-мильной полосе вдоль границы с Камбоджей где партизаны действуют широкой поддержкой населения, было уничтожено все жилье. Около 700 местных жителей было согнано с насиженных мест, дома превращены в пепел, запасы продовольствия сожжены, скот уничтожен. Как сообщает корреспондент агентства АП, по мнению американских военных «советников», это была лучшая операция с начала войны в Южном Вьетнаме.

Самое деятельное участие в совершении этого преступления принимали 180 американских летчиков. После «операции» сотни военных «советников» Союзных Штатов заняли до того, как эти убиты как можно больше солдат Вьетконга. Но этого оказалось недостаточно. Мы должны все сжигать и уничтожать...»

Трагедия Абердина

ЛОНДОН, 7 июня. (ТАСС). Число англичан, заболевших тифом, достигло 379 человек. Эпидемия тифа, вспыхнувшая в шотландском городе Абердине, становится одним из центральных политических вопросов внутренней жизни Англии. Считают, что эпидемия вызвана некоторыми сортами импортной консервированной соевых. В этой связи газета «Санди таймс» заявляет сегодня, что правительство еще в марте знало, что эта соевина могла

стать причиной заболеваний. Почти три месяца тому назад, пишет газета, английский инспектор из министерства сельского хозяйства совершил поездку по южноамериканским мясоконсервным заводам и обнаружил, что на одном из аргентинских заводов в течение четырнадцати месяцев не работала установка для хлорирования воды, необходимой для производства консервов. На другом заводе вообще не было такой установки. Министерство сельского хозяйства распорядилось прекратить импорт консервов этого завода. Однако правительство не изъяло консервы, поступившие в страну за последнее время.

ЖЕРТВЫ АТОМНОЙ ТРАГЕДИИ

ТОКИО, 6 июня. (ТАСС). Директор японского гематологического общества С. Ватабэ объявил вчера, что за последние 18 лет из лейкемии скончалось 190 жителей Хиросимы, пережившие атомную бомбардировку в 1945 году.

Траурная церемония в Дели

ДЕЛИ, 7 июня. (ТАСС). При первых лучах солнца десятки тысяч людей заполнили улицы, ведущие к резиденции покойного премьер-министра Индии Джавахарлала Неру, чтобы отдать последний долг человеку, имя которого неразрывно связано с борьбой индийского народа за независимость, созданием и развитием Республики Индия.

В 6 часов утра траурное шествие двинулось от резиденции премьер-министра к железнодорожному вокзалу. За лафетом, на котором установлена урна с прахом покойного, следовали члены семьи Дж. Неру, члены правительства, возглавляемые Р. Нандой, временно выполняющим функции главы кабинета, Л. Б. Шастри, который заменил Неру на посту премьер-министра, видные государственные и общественные деятели.

Около вокзала — траурная церемония, на которой присутствуют президент Индии С. Радхакришнан, а также главы иностранных представительств, аккредитованные в Дели. Урну переносит в специальный вагон. Под звуки военного оркестра поезд отходит от перрона.

В южной части праха Неру, который был похоронен в Аллахабаде — городе, где он родился и прожил свои детские годы. Затем урна будет доставлена к берегу реки Джамны, и в месте ее слияния с рекой Ганг прах будет погружен в воды реки. Одновременно в воды реки будет погружен прах жены Камалы Неру, умершей 28 лет тому назад.

Другая часть праха, согласно последней воле Дж. Неру, будет 12 июня развевана с самолетов военно-воздушных сил Индии над территориями республик.

Согласно предварительным данным, свыше полутора миллиона человек посетили в последние дни резиденцию Джавахарлала Неру, прощаясь с замечательным сыном индийского народа.

Помощь учителям школ

За последнее время нафедры иностранных языков томских вузов оказали большую помощь учителям иностранных языков школ в овладении новыми методами преподавания. В течение апреля и мая преподаватели Томского пединститута Л. М. Федянина и Г. А. Щербанова на общественных началах руководили семинарами по вводному курсу, который разработал доцент пединститута В. М. Скрипченко. В течение восьми недель тридцать учителей английского языка городских школ посещали показательные уроки тт. Федяниной и Щербановой. Некоторые из учителей сами дали пробные уроки.

Подобные семинары для учителей немецкого языка проведены в школах № 6 г. Томска, в школах тт. Колпаева и Асинова. Руководили семинарами учителя немецкого языка школ М. А. Коротова, Ф. Ф. Ланге, В. Е. Шпидт, И. И. Бранд.

Участники семинара с 1 сентября будут вести язык в 5 классах с использованием новых форм и методов преподавания.

Доцент пединститута О. А. Асинова, старшие преподаватели Р. К. Орехова и В. Г. Эмих выезжали в Колпашево и Верхнекетский район, где проводили с учителями иностранных языков практикумы устной речи, давали консультации, присутствовали на уроках.

Заведующий кафедрой немецкого и французского языков университета М. И. Сойхер и преподаватели немецкого языка С. Г. Шияфрис и Л. В. Маркова побывали с этой же целью в Кривошеинском и Асиновском районах.

Заведующий кафедрой иностранных языков пединститута И. С. Пономарев оказал практическую помощь учителям немецкого языка Бакхарского района.

Преподаватели факультета иностранных языков педагогического института проводили занятия по фонетике с учителями Томска. Систематически работали практикумы устной речи при Томском университете, организованные кафедрами иностранных языков.

О ПРЕДСТОЯЩЕМ ВИЗИТЕ ТОВАРИЩА ИОСИПА БРОЗ ТИТО В ЛЕНИНГРАД

По завершении государственного визита в Финляндию президент Социалистической Федеративной Республики Югославия Иосип Броз Тито с супругой и сопровождающими лицами посетит на короткий период времени Ленинград по приглашению Первого секретаря ЦК КПСС, Председателя Совета Министров Союза Советских Социалистических Республик Никиты Сергеевича Хрущева.

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ ВЫСТАВКА В ГДР

БЕРЛИН, 6 июня. (ТАСС). В пригороде Лейпцига — Маркслеберге открывается традиционная ежегодная сельскохозяйственная выставка. Эта выставка становится международной: кроме ГДР, ее участниками в этом году являются СССР, Польша, Венгрия, Югославия, а также представители Англии, Голландии и ФРГ.

Экспонаты советского павильона рассказывают о новой системе руководства сельским хозяйством, об успехах переводов колхозов и совхозов, о том, как в советском сельском хозяйстве используется химия и развивается орошение и обводнение земель, о культурной жизни на селе.

Рядом с выставкой ГДР наглядно показывают, каких успехов во всех областях сельскохозяйственного производства добилась трудящаяся республика под руководством Социалистической единой партии Германии.

Арестован нацистский изверг

НЬЮ-ЙОРК, 6 июня. (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства ЮПИ из Лимы, в Перу арестован нацистский преступник бывший гауштурфирер СС Полеф Менгеле, который уже давно связан с различными преступлениями, совершаемыми им в период нацизма в гитлеровском концлагере Освенцим. Об этом сообщил сегодня министр внутренних дел Перу Хуан Лангуаско. Менгеле был арестован в небольшом поселке Тамбо (провинция Сан-Мартин), расположенном в двуглазах в 600 милях к северу от Лимы. Он занимался там сельским хозяйством и имел «процветающую» ферму.

Уже в течение нескольких лет было известно, что нацистский преступник Менгеле скрывается от справедливого возмездия где-то в Южной Америке. Сообщали, что он находится в Аргентине, Бразилии, Парагвае. Но всякий раз он бесследно «исчезал».

Ищут общий язык

БОНН, 7 июня. (ТАСС). В настоящее время в Западной Германии находятся франкфуртский министр Карреро Бланко, которого печатно характеризуют как «особо доверенное лицо» испанского диктатора, а также франкфуртский комиссар планирования Лопес Родо. Они были приняты министром иностранных дел ФРГ Шредером. По сообщению печати, в ходе беседы обсуждались отношения между Испанией и европейским экономическим сообществом. Обсуждению подверглись также вопросы, связанные с усиленным участием западноевропейского капитала в осуществле-

ПОД РУЖЬЕМ — 415 ТЫСЯЧ

БОНН, 7 июня. (ТАСС). Выступая в Киле, министр обороны ФРГ фон Хассель заявил, что в настоящее время в составе бундверса насчитывается более 415 тысяч солдат под ружьем, а также более 170 тыс. воынонаемных лиц.

По сообщениям печати, к концу текущего года численность вооруженных сил бундверса составит 425 тысяч человек.

Шарлатаны

НЬЮ-ЙОРК, 6 июня. Корреспондент ТАСС В. Коллинз передает, в течение двух лет компания «Мерриэлл» изготавливающая лекарства, снабжала американцев лекарственным препаратом «Мер-29», который, как говорится в рекламе, понижал содержание холестерина в крови и, якобы, предотвращал сердечные заболевания. Тысячи американцев изложили на приманку Долларов золотым потоком потекли в карман дельцов медицины. Затем обнаружилось, что «самый новый» «самый эффективный», «лучший из лучших» препарат «Мер-29» не только не устраняет заболеваний, а, напротив, наносит непоправимый ущерб здоровью чело-

ПРИБЫТИЕ СУКАРНО В ЯПОНИЮ

ТОКИО, 7 июня. (ТАСС). Сегодня сюда прибыл президент Индонезии Сукарно для участия в конферении по вопросу урегулирования разногласий между Индонезией и Федерацией Малайзия.

В конференции должны принять участие представители Индонезии, Филиппин и Федерации Малайзия.

Визит франкфуртских политиков в ФРГ преследует цель дальнейшей усиления сотрудничества между Бонном и Мадридом в самых различных областях. Программой пребывания франкфуртских политиков в Бонне предусматривается переговоры с председателем бундестага Герстенамайером, министром обороны Хасселем, а также с руководителями министерства хозяйства и министерства экономического сотрудничества.

Ищут общий язык

БОНН, 7 июня. (ТАСС). В настоящее время в Западной Германии находятся франкфуртский министр Карреро Бланко, которого печатно характеризуют как «особо доверенное лицо» испанского диктатора, а также франкфуртский комиссар планирования Лопес Родо. Они были приняты министром иностранных дел ФРГ Шредером. По сообщению печати, в ходе беседы обсуждались отношения между Испанией и европейским экономическим сообществом. Обсуждению подверглись также вопросы, связанные с усиленным участием западноевропейского капитала в осуществле-

нии «плана развития испанской экономики».

В ходе этих переговоров Шредер был передан приглашение совершить «ответный визит в Мадрид».

Визит франкфуртских политиков в ФРГ преследует цель дальнейшей усиления сотрудничества между Бонном и Мадридом в самых различных областях. Программой пребывания франкфуртских политиков в Бонне предусматривается переговоры с председателем бундестага Герстенамайером, министром обороны Хасселем, а также с руководителями министерства хозяйства и министерства экономического сотрудничества.



